Informacja o realizacji mechanizmu wsparcia producentów warzyw dotkniętych kryzysem spowodowanym szczepem bakterii EHEC w 2011 r. na terenie województwa świętokrzyskiego.
            W związku z dyskusją i wnioskami podczas Walnego Zgromadzenia Świętokrzyskiej Izby Rolniczej, które obradowało w dniu 22 lipca 2013 r. w Pińczowie, dotyczącą realizacji mechanizmu wsparcia producentów warzyw dotkniętych kryzysem spowodowanym szczepem bakterii EHEC w 2011 r. Zarząd Świętokrzyskiej Izby Rolniczej przekazuje informację wyjaśniającą zagadnienia związane z realizacją programu pomocy na terenie województwa świętokrzyskiego
Unijny rynek owoców i warzyw przechodził w 2011 r., bezprecedensowy kryzys na skutek śmiertelnych zakażeń enterokrwotocznymi szczepami Eschericha coli (E. coli) w Niemczech, które powiązano ze spożyciem niektórych świeżych owoców i warzyw. Kryzys rozpoczął się w dniu 26 maja 2011 r., kiedy to ukazały się doniesienia prasowe zawierające podejrzenia, jakoby źródłem zakażeń były ogórki. Nagły spadek zaufania konsumentów wynikający z postrzeganego zagrożenia dla zdrowia publicznego spowodował bardzo poważne zakłócenia na unijnym rynku owoców i warzyw, w szczególności w odniesieniu do produkowanych w Unii ogórków, pomidorów, słodkiej papryki, cukinii i niektórych rodzajów sałaty i endywii. W celu ograniczenia negatywnych skutków w sektorze owoców i warzyw spowodowanych kryzysem, Komisja Europejska opublikowała w dniu 18 czerwca 2011 r. Rozporządzenie wykonawcze 585/2011 ustanawiające nadzwyczajne środki wsparcia sektora owoców i warzyw. W ślad za tym Rada Ministrów RP w dniu 21 czerwca 2011 roku przyjęła rozporządzenie w sprawie realizacji przez Agencję Rynku Rolnego zadań związanych z ustanowieniem tymczasowych nadzwyczajnych środków wspierania rynków owoców i warzyw. Rozporządzenie zostało opublikowane w dniu 22 czerwca 2011 r. w Dz. U Nr 130 poz. 750. W tym samym dniu Agencja Rynku Rolnego, powołana w/w rozporządzeniem Rady Ministrów do realizacji mechanizmu wsparcia dla plantatorów owoców i warzyw dotkniętych kryzysem, opublikowała na swojej stronie internetowej warunki uczestnictwa w mechanizmie „Wsparcie w sektorze owoców i warzyw z tytułu kryzysu spowodowanego szczepem bakterii EHEC”. Zgodnie z tymi warunkami, aby otrzymać wsparcie należało w okresie od 26 maja do 30 czerwca 2011 r. przeprowadzić działania:
· wycofania produktów z rynku

· niezbierania plonów,

· zbierania zielonych plonów.

i w terminie do 11 lipca 2011 r. należało w Oddziale Terenowym Agencji złożyć wniosek u udzielenie wsparcia. Rekompensaty przysługiwały w przypadku fizycznego dokonania powyższych działań w w/w terminie, potwierdzonych kontrolą na miejscu i dotyczyły upraw polowych i szklarniowych. 

W mechanizmie mogli uczestniczyć:

1) producenci owoców i warzyw niebędący członkiem organizacji producentów

owoców i warzyw,

2) organizacje producentów owoców i warzyw uznane decyzją Marszałka

Województwa.

Mechanizmem objęto produkty: 

· ogórki, 

· sałatę, 

· endywię, 

· pomidory, 

· słodką paprykę,

· cukinię. 

Działanie „zielony zbiór” oznaczało łączne zbiory nienadających się do sprzedaży owoców na danym obszarze, przeprowadzane przed rozpoczęciem normalnych zbiorów. Przedmiotowe produkty nie mogły być uszkodzone przed rozpoczęciem zielonych zbiorów z powodu warunków klimatycznych, choroby lub innych powodów.

Działanie to obejmowało zabieg uprawowy polegający na wprowadzeniu do gleby,

niedojrzałych owoców warzyw pochodzących z uprawy objętej tym działaniem (np. przez woranie do gleby) albo przeznaczenie ich na kompost.
Działanie „niezbieranie” oznaczało sytuację, w której z danej plantacji nie pozyskiwało się warzyw w celach handlowych w trakcie normalnego cyklu produkcyjnego. Plantator, przeprowadzający działanie „niezbieranie” zobowiązany był do wprowadzenia owoców warzyw, wraz z całymi roślinami, do gleby poprzez np. woranie.

Działanie „wycofanie” polegało na wycofaniu ze sprzedaży (nieprzeznaczanie do sprzedaży) warzyw. Czynność ta realizowana była przez uznane organizacje producentów i producentów indywidualnych, którzy decydowali o niewystawianiu na sprzedaż wytwarzanych przez swoich członków lub przez siebie produktów.

Należy podkreślić, iż w/w działania tj. „zielony zbiór” oraz „niezbieranie” należało przeprowadzić od dnia 26 maja 2011 r. do 30 czerwca 2011 r., przy czym działania w okresie 21 czerwiec 2011 – 30 czerwiec 2011 r. należało zrealizować w obecności kontrolera ARR, po uprzednim złożeniu w ARR stosownego powiadomienia o zamiarze realizacji w/w działań (do dnia 29 czerwca 2011 r. do godz. 10:00). Kontrole działań przeprowadzanych przez plantatorów w okresie wcześniejszym, t.j. od 26 maja 2011 r. do 21 czerwca 2011 r. Agencja Rynku Rolnego realizowała w pierwszej połowie lipca – ponieważ przeprowadzanie tych działań przez plantatora nie odbywało się w obecności kontrolera, ARR bezwzględnie wymagała dołączenia do wniosku potwierdzenia wykonania działań „zielony zbiór”/”niezbieranie” przez min. 2 świadków, pod groźbą odpowiedzialności karnej za poświadczanie nieprawdy. Działania wykonywane po dacie 30 czerwca 2011 r. nie były kwalifikowane do udzielenia pomocy! 
Plantatorzy, którzy ponieśli stratę spowodowaną kryzysem i przeprowadzili w okresie 26.05.2011 r. – 30.06.2011 r. działania „zielony zbiór” lub „niezbieranie”, w celu uzyskania wsparcia, obowiązani byli do złożenia w ARR wniosku w terminie do 11 lipca 2011 r. Przekroczenie tego terminu skutkowało odmową udzielenia wsparcia, przy czym termin ten nie podlegał przywróceniu! 

Dodatkowym warunkiem do udzielenia przez ARR wsparcia z tytułu kryzysu w sektorze owoców i warzyw, wnioskującemu o tę pomoc plantatorowi, był pozytywny raport z kontroli przeprowadzanej przez kontrolerów ARR na miejscu, potwierdzający zrealizowanie w/w działań tj. „zielonego zbioru” i „niezbierania” w okresie 
26.05.2011 r. – 30.06.2011 r. Należy zaznaczyć, iż początkowo nie była znana wysokość wsparcia, które miało być przyznane, dotkniętemu kryzysem plantatorowi. Dopiero nowelizacja Rozporządzenia Rady Ministrów, opublikowana w dniu 19 sierpnia 2011 r. pozwoliła na określenie stawek wsparcia , umożliwiając jednocześnie ich zróżnicowanie w zależności od sposobu prowadzenia uprawy (polowa lub pod osłonami) oraz rodzaju przeprowadzonego działania („zielony zbiór”, „niezbieranie”). Początkowe zapisy Rozporządzenia RM z dnia 21 czerwca 2011 r. takiej możliwości nie przewidywały.
Wsparcie finansowe dla pozytywnie rozpatrzonych wniosków wypłacane było do 15 października 2011 r.
W wyniku sprawnie przeprowadzonych i szeroko zakrojonych działań informacyjnych, realizowanych przez różne instytucje sektora rolnego, Polska stała się największym, obok Hiszpanii, beneficjentem środków przeznaczonych na realizację mechanizmu wsparcia w Unii Europejskiej. ARR na bieżąco informowała potencjalnych

beneficjentów, poprzez wszystkie dostępne kanały informacyjne tj. prasę, radio,

internet i telewizję, zarówno centralne jak też regionalne i lokalne, o możliwościach wsparcia i warunkach koniecznych do spełnienia by je uzyskać. Informacje na ten temat przekazywał także Oddział Terenowy ARR w Kielcach - do regionalnych mediów oraz instytucji pracujących na rzecz rolników i producentów z terenu województwa świętokrzyskiego (do wszystkich Urzędów Gmin, Urzędów Miast, Starostw Powiatowych, ARiMR, Izby Rolniczej, ŚODR, itp.).
Wszystkie te instytucje podjęły szeroko zakrojoną akcję informującą rolników o możliwości uzyskania wsparcia finansowego dla producentów wymienionych warzyw oraz udzielały pomocy przy wypełnianiu wniosków rolnikom, którzy zgłaszali zamiar uczestniczenia w programie. Aktualnie Zarząd ŚIR wystąpi z zapytaniem do Komisji Europejskiej, czy istnieje możliwość wznowienia programu rekompensującego straty tym rolnikom, którzy nie zdążyli złożyć wniosku w określonym przepisami terminie.

 Podkreślenia wymaga fakt, iż najwięcej wniosków złożono w województwie świętokrzyskim – 1234 szt. co stanowi 25 % wniosków złożonych w skali całego kraju.
