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Z A P R O S Z E N I E

         Krajowa Rada Izb Rolniczych w konsorcjum ze szkoła Główną  Gospodarstwa Wiejskiego w Warszawie serdecznie zapraszają  na bezpłatne dwudniowe szkolenie pn. ”Pielęgnowanie                     i ochrona upraw leśnych”, które realizowane jest w ramach działania „Szkolenia zawodowe dla osób zatrudnionych w rolnictwie i leśnictwie” objętego „Programem Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2007 – 2013”, finansowanego z udziałem środków Europejskiego Funduszu Rolnego na Rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich. Jedne zajęcia szkoleniowe trwają 2 dni (łącznie 16 godzin). Pierwszego dnia odbywają się zajęcia teoretyczne, a drugiego dnia terenowe zajęcia praktyczne.

Podczas pierwszego dnia szkoleń zajęcia będą prowadzone metodą wykładu z wykorzystaniem pomocy dydaktycznych – 8 godzin.

Drugiego dnia szkoleń będą odbywały się pokazy, demonstracje i ćwiczenia, które prowadzone będą na zróżnicowanych obiektach leśnych, przynajmniej dwóch podczas jednego szkolenia           – 8 godzin.
 09.06.2014r. – poniedziałek, godz. 10.00 – odbędą się zajęcia teoretyczne prowadzone      metodą wykładu, 

10.06.2014r. – wtorek, godz. 9.00 – wyjazd do obiektu  leśnego, gdzie odbędą się  terenowe zajęcia  praktyczne, tj. pokazy, demonstracje i ćwiczenia.

Celem jest przeszkolenie z zakresu pielęgnowania i ochrony upraw leśnych osób zatrudnionych                  w rolnictwie bądź leśnictwie. Uczestnicy szkolenia otrzymają broszury szkoleniowe oraz zaświadczenie  o ukończeniu szkolenia.
Uczestnikami szkoleń mogą być:

- rolnicy, którzy planują założyć las oraz członkowie ich rodzin:

- beneficjenci działania 5 „ Zalesianie gruntów rolnych „ Planu Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2004-2006 oraz działania „ Zalesianie gruntów rolnych oraz zalesianie gruntów innych niż rolne” Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2007-2013”, którzy przekwalifikowani grunty rolne na las, oraz członkowie ich rodzin;

- pozostali posiadacze lasów oraz członkowie ich rodzin.

Miejsce szkolenia: Turystyka Wiejska GRYNWALD, Rembów 100,                              gmina Raków, powiat kielecki
Dla uczestników szkolenia przewidziany jest obiad w pierwszym i drugim dniu szkolenia, kolacja, nocleg, oraz całodniowy  serwis kawowy. 

Dla uczestników szkolenia zapewniamy także transport do miejsca jego realizacji lub zwrot kosztów dojazdu oraz nocleg. Osoby zainteresowane ww. szkoleniem prosimy o  zgłaszanie się telefonicznie do Pani Jolanty Lech pod numer tel.0606-202-529.

W załączeniu szczegółowy program szkolenia.

 Ze względu na ograniczoną liczbę miejsc ( 30 osób) decyduje kolejność zgłoszeń.
Serdecznie zapraszamy!!!
