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ŚIR-K / 080/   /16                                                                                Kielce, dnia 28.07.2016 r.

                                                                Pan Krzysztof Jurgiel
                                                                          Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi

Dotyczy: sytuacji na rynku zbóż podczas tegorocznych żniw.
       Zarząd Świętokrzyskiej Izby Rolniczej informuje, że ceny skupu zbóż w województwie świętokrzyskim są na dramatycznie niskim poziomie, niższe od cen ubiegłorocznych o kilkanaście procent. Rolnicy mają problemy ze zbytem zboża, ponieważ duże mieszalnie pasz wykazują małe  zainteresowanie naszym krajowym zbożem. Trudno im się dziwić skoro mają tańsze i w dużych ilościach zboże z importu.
       Import zbóż przez spółkę „Złote Ziarno” w Woli Żydowskiej idzie pełną parą, a ceny proponowane ukraińskiego zboża  w systemie bezcłowym są tak konkurencyjne, że przy  wysokich kosztach produkcji, żaden polski rolnik nie będzie  w stanie  utrzymać się na rynku, np. kukurydza oferowana w dużych ilościach hurtowych jest w cenie około 400 zł za tonę . Powstała sytuacja wzbudza wśród naszych rolników duże emocje i niezadowolenie i może doprowadzić do  spontanicznych   ostrych protestów. 
      Ponadto  import zbóż  i komponentów paszowych z Ukrainy niesie ze sobą ogromne ryzyko przywiezienia zarazków Afrykańskiego pomoru świń, gdyż   przekazywane są informacje  o licznych niekontrolowanych ogniskach na terenie Ukrainy. Ewentualne ogniska choroby w naszym województwie i w tej części Polski byłyby ciosem dla produkcji wieprzowiny i w dalszej konsekwencji zagospodarowania zbóż paszowych w naszym kraju.

      W związku z powyższym Zarząd Świętokrzyskiej Izby Rolniczej zwraca się do Pana Ministra o podjęcie pilnych działań w zakresie monitorowania i zaostrzenia kontroli pod względem jakości i ilości importowanego zboża z obszaru Ukrainy w systemie bezcłowym oraz by UE podzieliła kontyngent bezcłowy proporcjonalnie dla wszystkich krajów członków UE.
   Stanowczo sprzeciwiamy się największemu obciążaniu polskich rolników skutkami embarga ze strony Rosji i bezcłowego importu produktów żywnościowych z Ukrainy.
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