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Wyjaśnienie
Wojewódzkiej Komisji wyborczej
Z dnia 28.05.2015 r.
                                                  
[bookmark: _GoBack]Spis uprawnionych do udziału w głosowaniu w okręgu wyborczym, którym jest gmina określa,  kto  może realizować prawo głosu. Inaczej mówiąc kto ma czynne i bierne prawo wyborcze. 
W myśl art. 27 ust. 8 ustawy z dnia 14 grudnia 1995r. o izbach rolniczych, pomimo, iż  podatnik podatku rolnego płaci podatek w różnych gminach, kandydować może tylko w jednym okręgu wyborczym, zatem może realizować prawo  do kandydowania tylko w jednej gminie, o czym wprost stanowi         ww. przepis. 
   Jeżeli rolnik posiada grunty w kilku gminach to będzie uprawniony      do głosowania w każdej z nich, jako osoba płacąca podatek i uprawniona          do głosowania  ujęta w spisach  sporządzonych  przez poszczególne gminy. Okręgiem wyborczym jest bowiem  gmina.

W przypadku gdy członek izby rolniczej posiada prawo wyborcze z więcej niż jednego tytułu umieszcza się go w spisie sporządzonym przez gminę tylko raz    z odnotowaniem tego faktu w odpowiedniej rubryce. Ograniczenie takie wprost wynika z §10  uchwały KRIR.

 Reasumując spis uprawnionych do udziału w głosowaniu wskazuje osoby mogące  realizować prawo głosu  w danym okręgu wyborczym.
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